修正第三定律引出的认识变革
中国  张自然

（提要：基础物理理论中的问题，归根结蒂，都源于动力学理论，源于前人总结动力学规律时，错把物体与地球间的引力当成物体的质量！）

受认识和条件限制，前人创建的基础物理理论与物理实际存在一定的偏差。纠正前人的认识错误，重新研究物体相对运动，可以取得一系列重大理论突破。

1、牛顿第三定律的修正
牛顿总结第三定律时，由于还没有发现万有引力，因而把重力当成了物体的质量。当时对重力和质量的认识混乱，可以从重力和质量同用[kg]为量纲上明显看出。后来虽然发现了万有引力定律，但在先入为主和不了解时空计量匹配关系的前提下，所作的调整只不过是将错就错而已。

作者经过研究发现，如果用MＡ和MD分别表示地表物体（A）与地球（D）的质量，用RＡD表示A、D间的距离，用G表示万有引力常数，用FＸ、FＡD分别表示A所受到的外力和重力，用aＡD表示A相对D的加速度，正确的动力学公式为

FＸ＝FＡD·aＡD＋FＡD
  ＝[MＡMD/(MＡ+MD)]G(MＡ+MD)(aＡDRＡD+RＡD)/RＡD3  。………(01)

其中RＡD表示由A指向D的位矢。

与(01)式相应，A、D相互之间的引力加速度（aＡＤＧ、aＤＡＧ）和自由落体运动规律的正确物理公式分别为

aＡＤＧ＝G(MＡ+MD)RＡD/RＡD３＝－aＤＡＧ         　   、………(02)

FＡD＝[MＡMD/(MＡ+MD)][G(MＡ+MD)RＡD/RＡD３ ]＝－FDＡ 。………(03)

对以上三式进行分析可知：如果将A、D共同组成的物理系统（AD）称为惯性系统，那么(02)式表现的是AD内部的引力加速率属于A、D双方公有；(03)式表现的是AD内部的引力、引力加速率和折合质量三者间的联系规律；(01)式表现的是外界作用对AD内部运动状态的影响，反映的是AD内部作用与外界作用的联系规律。

仔细想想前人的实验条件，一是“光滑的水平桌面”，A与D的引力被桌面的支撑力平衡，且RＡD保持不变，相应(01)式的简化式为

FＸ＝FＡD·ａＡD                              ，…………(04)

它就是与第三定律对应的正确物理公式。二是自由落体运动，遵循(03)式所表现的规律。在不了解时间和距离计量单位之间的匹配关系、量纲使用混乱、MＡ远小于MD，以及RＡD基本保持不变的情况下，前人把(03)式和(04)式的物理表现混在一起总结出的第三定律，只是非常接近实际物理规律而已！
看到这里，动作快的读者很可能已经开始用有关数据验证以上四个公式，结果除(02)式外，其余三式都会出现不等情况。对此，作者告诉大家，不是以上所列公式有错，而是过去所选用的距离单位不科学。如果不计地表物体质量变化，统一取地表物体与地球的引力加速率的数值为9.8，那么与现用单位时间1[S]匹配的自然单位距离的长度应是9.8[M]，因为时间和距离彼此有本质上的物理联系！

采用自然距离单位后，数值不等情况将随之消失。

2、时间与距离的联系

要说“时间与距离彼此有本质上的物理联系”，一下子让人很难接受。等我们认清时间的本质，弄懂时间、速率和距离三者之间的物理关系，自然也就能够理解了。

如果用[Zr]表示自然距离单位（9.8[M]）的量纲，沿用[S]和[N]分别表示时间和力的量纲，由(04)式可以推知

[N]＝[N][Zr]/[S]2            　　　。　   …………(05)

(05)式似乎违背物理逻辑，实际上，它向我们透露了一条非常重要的物理信息——就物理本质而言，距离与时间的平方等价，即

[Zr]＝[S]2       　 　　    。            …………(06)

大家都知道时间与速率相乘等于距离，若用[V]表示速率的物理量纲，其物理逻辑式为

[V]＝[Zr]/[S]           ，     　　　　　…………(07)

如果(06)式成立，必然也有

[V]＝[S]         　              　　　  …………(08)

成立。也就是说，时间的物理本质是速率？！

仔细地想一想，人们对时间的感知，来源于日月星辰相对地球的运动行为，来源于地表物体相互间和与地球间的相互运动。这种共有的动的感觉，反映到钟表周期性的均匀转动上，形成了以可观的匀速率为基础的人文时间计量。更准确地说，人们是用钟表的匀速率表现时间，用钟表运动的周期计量时间的流逝量。

时间本身，好像一个恒动的点，只有内在动的能力，只是均匀地流逝着，而无所谓流逝量。它的直接外化表现是速率，它所具有的物理计量相应也只有一项。

如同两点产生距离一样，时间的流逝量源于两方面时间的相互交织（相乘），是从交织量中析出（除去）一项单位时间的产物。它的实际效果，在原来唯一的速率计量之外，又拓展出一项无名计量。正因如此，无论是一秒钟还是一个小时，时间流逝的快慢都是一样的，两者的区别不在流逝的快慢而在流逝快慢之外。

于是，我们所使用的时间包含两层内涵，一是本质性的流逝率，二是异项性的流逝量。前者寄于单位时间，后者寄于时间的数值。

有关时间（速率）与距离的关系，还可以从外力做功完全转化成动能的物理现象看出。在用重力替代质量后，外力做功完全转化成动能的数学表述式为

FＡＸ·R ＝ FＡD·VＡD２/2          。         …………(09)

将与其相关的物理逻辑式简化后可得

[Zr]＝[V]2                     。         …………(10)

考虑到速率（时间）内在动的能力，可以进一步推知，在物理上，距离是由速率（时间）生成的，是两方面速率内在动的能力相互交织的一种相对静态表象。正因如此，速率（时间）只有单一的流向，而距离却有正反两种不同的方向；从距离中析出带有异向性的时间成分（即除以时间流逝量）之后，剩余的是单纯的速率；而速率对时间求导，得出的是两个速率的比值（没有时空量纲的纯数）。

3、度量体制的系统化

弄清时间、速率和距离三者之间的关系后，我们可以追寻前人创建《动力学》的足迹，重新定义各种基本物理量的数值，进而理顺量值体系。

第一步、在沿用[kg]表示质量量纲的情况下，选取质量标准量器A，定义它所具有的引力质量数值为1[kg]。

第二步、为区别牛顿力和千克力，改用[Zn]作为力的物理量纲，并定义A在地球表面受到的地球引力为1[Zn]。

第三步、在沿用[S]为时间量纲的前提下，定义9.8[M]为一个自然距离单位，量纲为[Zr]。采用自然距离单位后，速率和加速率的数值都要缩小9.8倍，地面引力加速率的数值趋1。

第四步、选取两个引力质量为1[kg]的物体，测量两者相距1[Zr]时的引力数值，进而推算出万有引力常数和地球的引力质量（由于距离单位改变，算出的万有引力常数与原来的不同）。

第五步、根据前面的分析结论将第三定律修正成

FＡＸ＝FＡD[aＡD＋(RＡD/RＡD)]                   …………(11)

的形式。分析该式可知：受外界作用产生的A相对D的加速度，不能与AD内部的引力加速度直接进行矢量合；当RＡD发生变化时，AD受同样外力所产生的aＡD，将随引力加速率的变化而发生变化。

第六步、若用E、[Zj]分别表示动能及动能的量纲，用表示VＡD表示A、D彼此相对运动的速率，定义AD具有的动能为

EＡD＝FＡD·VＡD2/2                 。        …………(12)

对其进行分析可以看出：真实的动能，本身集速率的相对性、引力的公有性和真实性于一体，其数值决定于双方的质量、彼此间的距离和相对运动状态。它以人们尚未完全了解的系统空间的形式存在，而不是单独存在于某一物体的体内。只有在地球表面，而且MＡ远小于MD的情况下，计算动能数值时才能把(12)式简化成

EＡD≈MＡ·VＡD2/2                           …………(13)

的形式，其也就是原来的动能定义式。

人们过去一直不清楚地表物体为什么会有惯性，现在却可以明确地说，A只是AD构成中的一个方面，要改变A相对D的运动状态，必须有外力做功来改变AD的动能。

4、动量与动能的统一

如果把计量范围扩大到A与其它星体组成的惯性系统，对A所受引力的计量，可接近绝对全面。如果A受到D和其它星体的引力分别为FＡD、FＡ1、FＡ2、FＡ3…FＡＮ，那么A所受到的绝对引力为

FＡ＝
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FＡＩ                       。     …………(14)

显而易见，在地球表面，FＡD在其中占据绝对的主导地位。

同理，若A相对D和其它星体的速率分别为VＡD、VＡ1、VＡ2、VＡ3……VＡＮ，那么A的绝对动能为

EＡ＝
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FＡiVＡi2 /2               　 。     …………(15)

若进行计量的坐标系不是与A固联的坐标系ＫＡ，而是与D固联的坐标系ＫD，其它星体相对D的速率分别为VD1、VD2、VD3…VDN， 那么EＡ在ＫD中的转述形式为

EＡ＝
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(FＡiVＡD2/2)+
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(FＡiVDi2 /2)               。       …………(16)

如果设

VDP＝(1/FＡ)
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FＡiVDi               ，       …………(17)

VDC2＝(1/FＡ)
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（FＡiVDi2）         。       …………(18)

(16)式又能简化成如下形式：

EＡ=(FＡVＡD2/2)+FＡVＡDV0P+(FＡVDC2/2)    。       …………(19)

对于(19)式中右侧三顶，这里依次分别称为A物体在相对参照系ＫD中的相对动能、惯性动能和静止动能。对于其中的VDP和VDC，这里分别称为参照系ＫD的惯性速率、静止速率。

从(19)式可以看出：惯性动能和静止动能的组成，由于部分或全部取决于其它星体相对地球的引力和速率，所以它们在地表物体与地球的相对运动和作用中，始终处于潜藏状态。前人在不知有VDP和VDC存在的情况下，通过动力学实验，只能如实发现相对动能部分，而惯性动能部分的表现与动量相同，静止动能部分根本不被实验反映。

前人通过动力学实验发现的动量，会不会就是惯性动能在相对参照系中的不完全表象？我想，答案应当是肯定的！

5、相互作用的本质

看到这里，可能有读者会用非弹性碰撞问题反驳我的观点，但出错的绝对不是作者。因为（A、B）两个地表物体的非弹性碰撞事件，包含着AD、BD、AB等三个惯性系统和三方动能。在A、B进行非弹性碰撞的过程中，不只是AB释放本身的动能，相关的AD和BD彼此间也在事件中进行动能交换，以及内部的相对动能和静止动能的交换。在碰撞前后，AD和BD的（相对地球的）总动能之和保持不变，与观测参照系的选择无关。有关这一点，再弄清系统间相互作用的本质，以及了解引力势能的组成后，看得会更清楚。

过去，人们一直用力这一物理量来描述相互作用的强弱程度，并在动力学中定义“运动物体所受外力，等于运动物体的动量随时间的变化率”。从这一定义看，相互作用的本质应该是惯性系统与外界的动量交换。可是，这一解释只适用于运动情况，对于静止状态下的相互作用并不适用。

出现适用于运动状态而不适用于静止状态的原因，关键是动量只是惯性动能的不完全表象。

将动量统一于动能之后，所谓“运动物体的动量随时间的变化率”，其实质就是运动物体的惯性动能随时间的变化率，研究相互作用的着眼点只剩下唯一的动能。至于相互作用的本质，只能解释为不同惯性系统彼此之间的动能交换，它的直接外化物理量是功率。

在FＡ、VDP、VDC和RＡD不随时间变化的情况下，若用字母P表示功率，将EＡ对时间T求导，可得出外力FＸ对AD做功的功率为

PＡＸ＝（FＡD·ａＡD·VＡD）+（FＡD·ａＡD·VDP）

＝（FＡＸ·VＡD）+（FＡＸ·VDP）   。         …………(20)

分析(20)式可以发现，在惯性速率VDP的潜在作用下，即使物体A相对D处于静止状态，仍有

PＡ＝（FＡＸ·VDP）＝ -（FＡD·VDP）            …………(21)

存在。

为了便于以后的分析讨论，强化功率的实质物理内涵，这里又称之为作用强度。与之相应，在研究相互作用问题时，力由原来的支柱物理量下降为辅助物理量。

6、惯性恒量与自旋模型

修正牛顿第三定律，重新认识动能的物理属性，除了直接导出静止动能、把动量统一于动能、揭示相互作用的物理本质，更重要的是开启研究惯性系统和惯性空间的大门。

对于AB，如果A、B两者的质量分别为MＡ和MＢ，两者间的距离为RＡＢ，根据万有引力定律可知有

FＡＢRＡＢ2/G＝MＡMＢ             。　　        …………(22)

对于等式右侧的MＡMＢ项，这里称之为惯性恒量。从式中可以看出：惯性系统的惯性恒量以人们尚未完全了解的空间形式存在，它的组成只决定于两方面的质量，与时间和距离无关。或者说，惯性恒量是惯性系统的根本物理量，对内部的时间、距离、引力、作用强度、力矩、能量、动量矩等多级物理量的变化发挥着关联和制约作用。

进一步分析(22)式可以发现，在惯性恒量（MＡMＢ）的制约下AB的动能空间（GMＡMＢ/RＡＢ）与距离(RＡＢ)成反比。当动能（FＡＢVＡＢ2/2）小于GMＡMＢ/RＡＢ时，RＡＢ趋于增长；当FＡＢVＡＢ2/2大于GMＡMＢ/RＡＢ时，RＡＢ趋于缩短。由此可初步推知，两物体发生引力作用的原因，在于系统的实际动能大于系统的动能空间。

其实，无论地表物体还是地球，都不是静止的质点，而是由许许多多具有一定动能的极小的惯性系统共同组成的系统集合。若将最基本的“极小的惯性系统”称为原子系统，那么组成一个原子系统的必要条件为：两个以上的质量载体——质量系统，以及质量系统间的相互运动。

根据系统（AB）动能的公有性和唯一性，可推知A相对B的运动状态和动能，与B相对A的运动状态和动能都是一体的两面，站在A、B两个立场进行的正确物理计量必须等值等效。由此又可以推知：如果A相对B既有公转又有自转，那么B相对A必然也是既有公转又有自转（因为两者发生非弹性碰撞释放出的能量是唯一的）。如果A、B间的距离保持不变，那么站在A、B连线的中点进行观测，结果将是A、B在以相同的角速率自转。

从以上推论出发，设A、B两个质量系统皆以匀角速度ωZ自转，具有的质量皆为MZ，那么根据

MZ2＝EＡＢ·R*ＡＢ                、           …………(23)

EＡＢ＝(1/2)(GMZ2/RＡＢ2)VＡＢ2     、           …………(24)

VＡＢ＝ωZ·RＡＢ                ，           …………(25)

可以解出

R*ＡＢ＝2/GωZ2                  、           …………(26)

EＡＢ＝GMZ2ωZ2/2               。           …………(27)

其中EＡＢ与RＡＢ分别为A、B两者相互运动的动能和距离（量纲为[Zr]），G为万有引力常数。

7、引力原理及光速

从(26)和(27)式可以看出：当MZ和ωZ为常量时，由两式所决定的R*ＡＢ和EＡＢ亦为常量。为便于分析讨论，这里将两式中的R*ＡＢ、EＡＢ分别称为质量系统的键合半径和键合动能，并分别记为RZ和EZ。

当A、B间的实际距离大于RZ时，系统的动能空间小于EZ，相应A、B两者趋于接近；当A与B间的实际距离小于RZ时，系统的动能空间大于EZ，相应A、B两者趋于远离。据此可以进一步推知：质量本身没有相互吸引的物理属性，产生吸引或排斥作用的物理机制是质量系统的自转及相互距离。对于上述推论，这里称为引力原理。

可以想象，在现实的三维空间中，最多只允许四个质量系统彼此既无引力也无斥力。此时，四个质量系统彼此间的距离等于键合半径RZ，构成最稳定的等边三角体架构。一旦有第五个质量系统出现，由于它最多只能与其中三者保持距离为RZ，与第四者的距离必然大于RZ，因此两者间将产生引力作用，并引发其它质量系统间的引、斥作用。由于RZ的数值极小，所以质量系统大多处于相互“吸引”状态。

借助已有的研究成果，确定质量系统的质量不难，难的是确定质量系统的自转角速度ωZ。有什么简便的方法吗？

最简便的方法，是借助(14)-(18)诸式先列出组成A与D的两部分质量系统间的总动能的表述式，然后将其在相对坐标系ＫD下进行传述并作适当简化，再将简化式

EＡ0＝(FＡDVＡD2/2)+FＡDVＡDVDP+(FＡDVDC2/2)         …………(28)

中的静止速率VDC与已知的光速对应，最后可由

 VDC＝ωZ·RD                              …………(29)

求得ωZ。其中RD为地球半径（量纲为[Zr]）。需要注意的一点是，(28)式中的VDP和VDC皆源于组成D的质量系统相对A的运动速率，而不是其它星体相对D的运动速率。

将(28)式与(19)式进行对比分析可知，由于距离和系统的关系，真正决定地表物体相对地球运动行为的是(28)所表现的物理内容。其中的静止动能，其实是组成A和D的两部分质量系统彼此间动能总和在相对参照系的静态表象，它也就是AD具有的“引力势能”。其中的综合平均速率VDC是可变的，它决定于质量系统的自旋角速率和相对距离，随距离的增长而增大。由此又可推知：地球表面光速基本不变，在远离地球处的光速要远大于地球表面的光速。

8、动能守恒及系统作用定律

值得注意的是，在MZ和ωZ为常量的情况下，由于EZ也是常量，所以在组成A和D的质量系统数量不变的情况下，AD的总动能也不随时间和距离的变化而变化。由此，根据守恒原理可以推知：A相对D静止时的静止动能，与A相对D运动时的静止动能不相等。如果用V*DC、VDC分别表示A相对D处于动态和静态时的静止速率，相应有

FＡDVDC2/2＝GMＡMDωZ2           、            …………(30)

FＡDVDC2/2＝(FＡDVＡD2/2)+FＡDVＡDVDP+(FＡDV*DC2/2)  、…………(31)

FDＡVDC2/2＝(FDＡVDＡ2/2)+FDＡVDＡVDP+(FDＡV*DC2/2)  。…………(32)

其中(31)式是站在D立场进行的计量，(32)式是站在A立场进行的计量。VＡD为A相对D的运动速率， VDＡ为D相对A的运动速率，两者数值相等方向相反。

对(31)式进行分析可知：在与外界的相互作用中，惯性系统从外界吸收（输出）相对动能和惯性动能的同时，也向外界输出（吸收）等量的静止动能，而惯性系统的总动能保持不变。

对于上述物理内容，这里称为系统动能守恒定理。

对于AB，如果将计量描述中处于动态的A称做太乙，将处于相对静态的B称做乙太，这里定义AB与BA互为对方的共轭系统，定义具有公共乙太的AB与CB互为相关系统，定义AB与CD互为对方的无关系统。现实中任意一个物体的绝对乙太，皆由自然界中所有其它物体共同组成，其本身又是其它物体绝对乙太的组成成分之一。

至此，从系统动能守恒定理出发，结合第5节的讨论可以确定，两个惯性系统直接发生相互作用的充分条件是彼此相关，必要条件是两者间的动能交换。在相互作用中，系统对动能的吸收和输出同时进行且彼此等值。以上加重表述为系统相互作用定律，其数学表述为

PＡＸ＝dEＡＸ/dT＝-P*ＸＡ             。        …………(33)

其中PＡＸ为系统受到的外界作用强度，P*ＡＸ为系统对外界施加的反作用强度，EＡＸ为系统的相对动能与惯性动能之和。

9、洛仑兹变换与运动效应

另外，将(31)式和(32)式相加后整理可得

V*DC＝VDC{1-(VＡD2/VDC2)}1/2            。        …………(34)

联系第2节的内容对该式进行分析可知：与惯性系统固联的惯性时空，在动态和静态下的物理属性彼此不同。与之相应，同一物理事件在不同状态的惯性时空中的物理行为和表现也不相同。

其实，(34)式就是洛仑兹变换的原理式。由于静止速率数值变小的事实，相应可看成是时间速率变慢的结果，因而在用T*和T分别表示与V*DC及VDC对应的时间速率时，相应有

T*＝T/{1-(VＡD2/VDC2)}1/2     　　      。 　  …………(35)

它就是洛仑兹变换的正统数学表述式。

值得注意的是，按道理，如果把两个相同的钟表分别放在飞船和地球上，当飞船相对地球静止时两个钟表走时相同，当飞船相对地球以速率V运动时，两个钟表的走时本应当同时减慢1/{1-(V2/VDC2)}1/2倍，实际上却只能测得飞船上的钟表走时减慢了1/{1-(V2/VDC2)}1/2倍，地球上的钟表走时并没减慢。

造成这种行为表现不统一的根本原因，在于惯性时空的实质是惯性系统具有的静止动能。地面上的钟表走时不变，是因为其它地表物体与地球间的静态静止动能的集合，远大于飞船与地球间的动态静止动能。同理，飞船上的钟表走时可以发生变化，原因在于钟表与飞船间的静止动能远小于飞船与地球间的动态静止动能。

根据上述分析，我们可以明确地说：真正支持洛仑兹变换的是系统动能守恒定理，以及由系统静止动能决定的惯性时空，而不是充满矛盾的《狭义相对论》时空原理！

与地表光速关联系的惯性速率的计算公式为

VDP＝GVDC2/2k0                   。         …………(36)

式中k0是与自然距离单位对应的静电作用常量。

……………………………………………………………………

牛顿第三定律在应用上的巨大成功，使人们不敢去怀疑它的真理性，但它毕竟只是非常接近真理而已。纠正前人的错误，重新研究物体相对运动，可以解开许多过去弄不明白的物理谜团，使我们对自然物理的研究和认识焕然一新。

                                  中国  张自然
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